

春的浪花

■ 郑建



方群群/摄

荒芜的雪总是心无旁骛地落满了世界，在远处的高山上，编织着一位少年漫山遍野的梦。关于他的记忆，是雪零落的诗篇。

原野的萧瑟依然吹着，凉风翩跹，似乎在低吟着什么，雪花撒满了整个村落。窄小的房屋里冒着腾腾的雾气，勉强让他冻红的手与稚嫩的脸得到了些许的舒缓。

“今年的雪还是那么大，那么白呀。”他一脸满足地说道，或许在孩子们的心里，天真浪漫的无邪占据了那份最初的想象，一定要爱着些什么，恰是照耀在雪花上的一角阳光。

没有日落，没有黄昏线，天空晃荡着揉碎的云与不落暮的月。干脆尽情淋漓一身吧。这场纯粹的雪，如此这般灿烂。

然而，时光总是转瞬即逝，渐渐地，少年的心愈发强烈地迁徙着山野的梦。

“都说冬天过后便是春天，可这里，春天为何迟迟不来呢。”他开始寻找那心中的盎然，四处奔询。

听一位老爷爷说，当白昼褪去，深邃的夜悄然降临之时，攀登上这片山的最高点，愿望便会实现。这无疑让他的渴望燃起了熊熊烈火，但又谈何容易，在他生长的土地上，他从未为暮色尽处停留过半刻，因为他觉得，那是荒凉的、寂静的、毫

无生机的。莫名的害怕与恐惧缓缓涌上了他的心头，执念与胆怯在高速碰撞着，可少年终究是少年，生来炽热而赤诚。肆意地焚烧看似不可能融化的雪，正如这星光，无论再渺小，黑夜也吞噬不了它的光芒。于是，他决定出发了。就在今晚，寻到所愿的春。毕竟渴望着春暖花开，因此，他格外坚决甚至义无反顾。

昏暗的霜雪垂野，凛风呼啸，注定了这段征途的艰难。此刻的他，仿佛是尚未逃脱

的雪人，挣脱着以往埋葬的遗憾……

最终，伤痕累累的他如愿以偿地到达了雪山的最高点。他早已迫不及待了，猛地地抬起头，留给少年的，是将夜晚碎成星河的灿烂，静谧而孤独，如同凝固的时空一般。恒星穿过漫长的亿万光年，在此与极光相遇。

“我做到了。”

他疑惑却又相信，目睹了这一切，终会与象征春天的花邂逅。就这样，这副疲惫的

身体缓缓倒下休息了。

可到了第二天，春天的花并没有如约而至。他有些怅然若失，开始怀疑老爷爷的话是谎言罢了。

他跌跌撞撞走进一间破旧的房屋里，头上的积雪还未来得及拂去。

“我……我攀登到了最高点，可我的梦为什么没有实现呢？”少年一脸不解地看向老爷爷。

“你已经到达最高点了么？既然如此，那就记得去跨过星的桥梁。”老爷爷的脸上露出一丝笑容，可这位少年似懂非懂……

他再一次登上了这片雪山的最高点，这次，风雪和他作伴，迈出的步伐摇曳坦荡。少年看着夜空流动的极光，心跳不禁加速，脑海间一直徘徊着眼前景象。刹那间，他好像明白了老爷爷说的话。

远处的雪山之上，正有一位与极光背道而驰的少年，似乎忘记了时间的流逝与困顿，全力奔赴着，朝着星星指引的方向，那是山尽处。

这次，他终于能放肆地哭泣了。没有任何人，盛开在他面前的是晨光弥漫的旷野，另一边，是蔚蓝色的大海。海浪拍打着礁石，翻腾着，宣泄着……

浪花不也是春天的花嘛？

生命之歌

■ 黄思家

春天，这个充满生机与活力的季节，总让人忍不住想要给它起个特别的名字。我想，如果让我来给春天命名，我会称它为“生命之歌”。

春天，无疑是生命的舞台。随着冰雪消融，大地回暖，冬眠的生命纷纷苏醒，开始演绎着属于它们的精彩。在这个季节里，人们的心情也变得格外轻松愉快。他们脱去厚重的冬衣，换上轻便的春装，仿佛卸下了沉重的负担，重新获得了自由与活力。在明媚的阳光下，人们或踏青赏花，或放飞风筝，或野餐郊游，享受着春天的美好。每个人的脸上都洋溢着幸福的笑容，仿佛在生命的勃发而欢呼。

春天，也是万物复苏之时。在这个季节里，大地仿佛被施了魔法，变得五彩斑斓、生机勃勃。嫩绿的草芽破土而出，它们像是大地的孩子，好奇地探出头来，打量着这个崭新的世界。五颜六色的花朵也竞相绽放，它们用最美丽的姿态迎接春天的到来。红的如火，粉的如霞，白的如雪……这些花朵像是大自然的调色盘，将春天装扮得格外美

丽。鸟儿们也在枝头欢快地歌唱，它们的歌声清脆悦耳，仿佛是春天的使者，为人们带来了喜悦与希望。蜜蜂和蝴蝶在花丛中翩翩飞舞，它们忙碌地采集花粉，为春天的美丽贡献着自己的力量。

春天的景色，更是美不胜收。阳光洒在大地上，温暖而明媚，它是春天的信使，将温暖与希望洒满人间。微风拂过脸颊，轻柔而舒适，它带走了冬天的寒冷，带来了春天的温暖。无论是山间的小溪，还是平原的田野，都充满了生机与活力。小溪里的水清澈见底，鱼儿在水中自由游弋；田野里麦苗青青，农民们正在辛勤劳作，期待着秋天的丰收。这些生动的画面构成了一幅幅美丽的春景图，让人流连忘返。

春天，还是人们忙碌的季节。在这个充满希望的季节里，每个人都在用自己的方式书写着生命的华章。农民们忙着播种耕田，他们挥舞着锄头，将希望的种子播撒在肥沃的土地上；学生们忙着学习新知识，他们坐在明亮的教室里，认真听讲、勤奋学习，为未来的梦想而努力奋斗。在这个忙碌



郑怡琳/摄

而充实的季节里，每个人都在为自己的目标而努力拼搏。

将春天命名为“生命之歌”，不仅是对这个季节生命活力的赞美，更是对人们积极向上、奋发向前精神的颂扬。春天是一首美妙的歌曲，它用生命的旋律诠释着大自

然的神奇与美丽；春天也是一部壮丽的史诗，它用人们的奋斗与拼搏谱写着生命的华章。在这个充满生机与活力的季节里，让我们一起感受春天的美好，珍惜生命的每一个瞬间，用勤劳和智慧书写属于自己的精彩篇章。

参与绿色行动 保护美丽家园



· 社会主义核心价值观 ·
富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善

2022年全国公益广告大赛获奖作品

眼望归雁，触碰不到的春天。

十七次眨眼，就是十七个瞬间。人生中总有一些瞬间，会触动心底最柔软的那方角落，好像站在震响的黄铜大钟旁，久久不能回神。

人们看似生活在同一片天幕下，但实际上完全不是那样。每个人的世界就像万花筒中细碎的玻璃块，并肩存在着，反射着同样的倒影，但又彼此独立，各不相融。处在同一环境中的每个人，都生活在不同的世界，一个人会与他自己的想法、感觉、意欲活动直接相关。举个例子，当一场车祸发生，围观的群众看似站在一起，倒映在他们眼中的事物却完全不同，学医的人会看到伤者的伤口；母亲会因为担心自己的孩子遭遇同样的不幸而忧心忡忡；警察会瞪视着犯人；路边支摊的小贩会从人流中看到自己的生意。具有忧郁气质的人所看到悲惨的一幕，在乐天派眼中只是一场有趣的冲突，而麻木不仁的人则将其视为无关紧要的事务。这样的世界，好像随着巴别塔的倒塌一起碎掉了似的，把人类割成一片一

片的。

因此，人类总是孤独。

这并非某种曲高和寡自恋的产物，也并非不是行为不被人理解时思想上的癫狂，而是在独处时，从心里看到那个真实的自己，并从心底感受到自己精神上的丰满，不需要再从他人那里获得什么才能填满内心时的感受。

在独处的时刻，人们找到自我。

物质条件越发丰富，人们却好像不如从前单衣糙米时那样快乐。迷失在良莠不齐的网络世界，被嘈杂的喧闹淹没，被浮华的炫目吸引，盲目地追求物质的富有，却忘记回头找寻真实的自我，如何不算一种痛苦呢？只是这苦涩包裹在蜜糖中，不易被人察觉罢了。一个善良丰富的人在困境中不失其乐，但被贪婪、嫉妒、卑劣所统治的人即使坐拥千万财富也无法感到满足。

苏格拉底在看到摆卖的奢侈品时，说道：“我不需要的东西，可真不少啊！”自原始的古

猿走来，人们不停地构筑抽象的概念，为思想的殿堂搭起新的砖瓦；货币到金融，从贝壳变成抽象的数字；民族到国家，群居在一起的人们有了新的称呼。下好定义，划定界限，把人们圈在里面，或者抵在外面；为人们带来归属感，也为仇恨建设理由。

在我高考的阶段，看到过这样一句话。“高考结束后，那些知识可能不会再使用，分数也不会再有意义，除此之外，你还能带走的，才是你真正所获得的。”那些在任何情况下都能保有其价值的，就是一个人所直接拥有的自身。所以，伟大的心灵和智慧的大脑才会如此令人动容，无论在何时都闪闪发光。

每个人的思想都是形状绝无仅有的花朵，因此，当某个瞬间触动到你的心灵，不要忘记去思考，去寻找这汪流泉的源头，心灵的栖身之所，往往就在此处。

“而我们不停地往前划，逆流而上，回到无穷无尽的过去。”



方群群/摄

童年的春

■ 汪紫蕊

阳光灿烂，宁静安然。

一阵风拂过，吹来一阵芬芳。我蹲下身去，拾起那坠入泥中的花瓣，也拾起了那一片片有些模糊的记忆。

大概还在小学时，我是十分乐意去感受季节的变化的。第一棵长芽的树，第一声蝉鸣，第一株麦穗的成熟，一朵雪的降临，都会让小朋友兴奋不已。因此，当捕捉到第一朵桃花绽放于枝丫时，我立刻兴冲冲地跑上前去，想要对这突然出现的“小仙女”一探究竟，可惜年纪尚小，即使踮起脚尖，与那朵小桃花的距离，仍旧很远。尽管如此，我仍是挺直了背，拉长脖子，眼里全是那朵桃花和它似有若无的“面纱”。

不知多久后，奶奶开始呼喊我的名字。烟囱上飘起缕缕白烟，伴着空气中传来阵阵饭香，将我的魂勾到了厨房。刚刚还念念不忘的“小仙女”，早已被我抛之脑后。

饭后，许久不见的表哥来我家玩，于是我化身“家庭清理大师”，翻箱倒柜地寻找被我藏起来的许久不用的小玩意。拼图、羽毛球、风筝、飞行棋被我整齐放在桌上，而地上则是一片狼藉。看着奶奶并不太友好的眼神，我飞快地将拿出的东西又胡乱塞进箱子里，然后抱起玩具，拽着表哥就奔向了门外的空地。

也许是我抱着一堆东西一脸神气问他要玩哪个的表情太像一只大白鹅，表哥没忍住笑出了声。我并不理解他突如其来的笑，只是想着“良辰美景”太难得，催促他赶快做选择。

表哥只是犹豫了一会，就拿起了那个五彩的风筝。他缓缓开口：“就这个吧，正好有风。”那天的风并不大，至少不足以让风筝自己飘起来，不过没关系，少年少女最不缺的，就是满满的活力。我和表哥已在空地跑了好几个来回，看着风筝脱离我们的手，慢慢在空中扬起的时候，欢乐的笑声也在风中飘扬。奔跑带来的疲惫被“老鹰展翅”一扫而空，我们玩得亦不亦乐乎。也许是看我们玩得这么开心，风儿也想加入我们。于是，趁我们一个不注意，风筝飞远了。

追着风筝，我和表哥来到了那颗桃树下。风筝的落脚点就在树的枝丫上。表哥自告奋勇，准备爬上树将风筝拿下来。我有些担心地看着他，表哥则是自信地拍了拍胸脯，一副胸有成竹的样子，于是我放下心来，静静地仰望他的背影。不知是不是风筝的彩色不够艳丽，在望向树枝的刹那，一抹淡粉进入了我的视野，那朵桃花就这样再次让我沉醉、痴迷。醒过神来，是表哥拿着风筝站在我前方。他扬起手，在我眼前挥了挥，问：“看什么呢？这么专注。”接着他扭过头，顺着我的目光望去，看到了那朵桃花。

“原来是喜欢那朵花啊，我给你摘下来……”他刚要转身，我便急忙拉住了他，疯狂摇头。

“也许它开在枝头的时候，才是最美的。”我张口回应着。

就这样，那天下午，我和表哥赏了那枝桃花许久。

后来过了许久，我仍在思考，当时的我，为何对那朵桃花如此珍视，难道真的只是因为它的美丽？可能会有，但也许更多的是，我从它身上能看到春天的生机和活力，更能看到充满着青春气息的、有着无限求知欲的我自己。

如今，看着手中的花瓣，我仿佛与那个稚嫩的女孩进行了一场对话。她微笑着告诉我，在春天里，去寻找一个充满活力的自己！

十七个瞬间

■ 杨英芮